Plasmolyse/ Deplasmolyse

In der Vakuole einer lebenden Pflanzenzelle sind zahlreiche
Stoffe in Wasser gelost, darunter Zucker, Salze und Farbstof-
fe. Bringt man diese Zelle in eine Umgebung, die eine gerin-
gere Konzentration an geldsten Stoffen enthilt (hypotonische
Losung), z.B. Leitungswasser, so stromt Wasser in die Zelle
und schlieBlich in die zentrale Vakuole ein. Dieser Prozess
lduft so lange ab, bis ein Konzentrationsausgleich zwischen
Vakuoleninhalt und AuBenmedium hergestellt ist oder die
Zelle prall gefiillt ist und der Wanddruck der Zellwand einem
weiteren Wassereinstrom entgegenwirkt. Solche Zellen mit
maximal gefiillter Vakuole heillen turgeszent (lat. rurgescere
= anschwellen), der auf die Zellwand ausgeiibte Druck des
Protoplasten Turgor.

Nach Zugabe der Zuckerlosung sind im Inneren der Epider-
miszellen deutliche Veriinderungen zu registrieren. Abb. 4.3
verdeutlicht das Geschehen modellhatft.
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Verhalten einer Pflanzenzelle in einer hypertonischen Losung -

Legt man turgeszente Zellen in ein Medium, das eine hihere
Konzentration an gelisten Stoffen enthilt als die Vakuolen-
fliissigkeit (hypertonische Lisung), so findet ebenfalls ein
Konzentrationsausgleich statt, diesmal jedoch in umgekehrter
Richtung: Wasser stromt aus der Vakuole zuniichst ins Zell-
plasma und schlieBlich aus der Zelle heraus. Dabei verringert
sich das Volumen des Protoplasten und dieser l6st sich von
der Zellwand ab. Diesen Vorgang nennt man Plasmolyse (gr.
plasma = das Geformte, [ysis = Losung, Auflésung). Pflanzen,
deren Zellen aufgrund des niedrigen Wassergehalts einen ge-
ringen Turgor besitzen, erscheinen welk.

Bringt man solche Pflanzengewebe wieder in ein hypotoni-
sches Aulenmedium, so wird die Plasmolyse riickgiingig ge-
macht: Es findet Deplasmolyse statt. Sowohl Plasmolyse als
auch Deplasmolyse sind an lebende Zellen gebunden.

6. Was konnen Sie unter dem Mi-
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kroskop beobachten, wenn Sie

pflanzliches Gewebe in eine

% 4. Erkliren Sie mit Hilfe der Ergeb- isotonische Lisung (gr. isos =
=, nisse aus dem Plasmolyseversuch gleich) legen?
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5. Erldutern Sie die bei einer Deplas- lyseversuchen die Konzentration
molyse ablaufenden Vorgiinge in der Vakuolenfliissigkeit an gelos-

der Pllanzenzelle. ten Stoffen ermittelt werden?



